

Сочинение Меркадо представляет собою обширный труд объемом более чем в 700 страниц печатного текста, посвященный основным проблемам торговли Испании с колониями во второй половине XVI в. До сих пор этот важный источник остается малоизученным. Лишь в некоторых работах по испанской истории использовались отдельные отрывки из сочинения Меркадо — главным образом образом для характеристики экономического упадка Испании во второй половине XVI в. Первым историком, который по достоинству оценил богатейший материал, содержащийся в книге Меркадо, был французский исследователь А. Сайю, привлечший этот источник для изучения торговли Севильи с Новым Светом.

В ряде своих статей⁴ А. Сайю использовал, однако, сочинение Меркадо довольно односторонне. Французского историка интересовала лишь одна сторона проблемы, а именно — употребление векселей и техника торговых операций с Новым Светом. В центре его внимания было развитие «капиталистических» методов торговли в Испании, ибо «капитализм», по мнению А. Сайю, представляет собой некую совокупность форм и методов ведения финансовых и торговых операций, а развитие «капитализма» есть постепенное распространение и совершенствование этих методов — этих «капиталистических традиций», «возникших» в итальянских городах в XIII—XIV вв.

О самом Томасе Меркадо известно очень мало. Родился он в Севилье, где и прожил большую часть своей жизни; некоторое время, судя по его собственным замечаниям, он был купцом и, по всей вероятности, участвовал в торговле с Индиями. В 1553 г. он уехал в Мексику, где учился в университете г. Мехико, основанном в том же 1553 г. Здесь Меркадо принял духовный сан и вступил в орден св. Доминика. В университете Меркадо учился у известного в то время теолога профессора Педро де Правиа, блестяще закончил университет и получил степень магистра теологии. В течение всей своей последующей жизни Меркадо был признанным авторитетом в области теологии и морали, но не менее, чем этими дисциплинами, он интересовался вопросами экономики.

В современной Меркадо Испании и в ее колониях ключом была торговая жизнь, процветали спекуляция, кредит, ростовщичество. Меркадо стремился проникнуть в суть этих явлений, объяснить их, а порою и оправдать, опираясь на каноническое право, чреватые для страны тяжкими последствиями действия севильских купцов.

В 60-х годах Меркадо вернулся в Испанию, некоторое время жил в Севилье, где и написал свое главное сочинение — «Количество заключенных торговых сделок». В 1575 г. во время обратного морского пути в Мексику Меркадо умер, заболев лихорадкой.

Большой труд Меркадо охватывает различные стороны экономической жизни Испании во второй половине XVI в. Сочинение разде-

⁴ A. Sayous. Les changes de l'Espagne sur l'Amérique au XVI siècle. — «Revue d'Economie Politique». Paris, 1927, p. 1417—1444; *idem*. La genèse du système capitaliste (La pratique des affaires et leur mentalité dans l'Espagne du XVI siècle). — «Annales d'histoire économique et sociale», № 40, 1936, juillet.